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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 
BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, 

COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, 
LAVORO E COOPERAZIONE 

 
 
 

SESSIONE   4-5-12-13  APRILE 2012 
 
 
 

SEDUTA DEL 4 APRILE 2012 
 
 
Ore 9.30 
Consiglieri membri Federico Bartoletti (Presidente) – Maria Luisa Berti - Gian 

Carlo Capicchioni - Massimo Cenci – Ivan Foschi – Marco 
Gatti - Roberto Giorgetti – Teodoro Lonfernini - Stefano 
Macina – Daniela Marchetti - Anna Maria Muccioli – Pier 
Marino Mularoni - Vanessa Muratori – Stefano Palmieri – 
Federico Pedini Amati - Nicola Selva - Angela Venturini 

Consigliere non membro Paolo Crescentini 
Sono altresì presenti Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 

Valentini 
 Dott. Luca Beccari - Coordinatore Dipartimento Finanze  
 Dott. Salvatore Mattia - Consulente Segreteria di Stato per le 

Finanze  
Verbalizzante:      Anna Maria Rondelli 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
 

- Seduta Pubblica - 
 
 
1. Comunicazioni 

Non essendoci obiezioni, la Commissione approva il verbale della sessione del 14 marzo 
2012 
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Il Presidente Federico Bartoletti riferisce ai membri che è pervenuta una 
comunicazione dalla Segreteria di Stato per gli Affari Esteri in merito alla richiesta del 
Comitato del Bilancio, Tesoro e Programmazione della Camera dei Deputati del 
Parlamento della Repubblica Ceca di incontrare ufficialmente la Commissione 
Consiliare Permanente. Gli argomenti di reciproco interesse che vorrebbero trattare sono 
relativi alle doppie imposizioni fiscali. La seduta congiunta dovrebbe poi concludersi 
con un memorandum comune. Informa altresì che seguirà l’invito per una visita 
successiva a Praga presso il Parlamento della Repubblica Ceca. Propone pertanto, quale 
data per il suddetto incontro, la mattina del 28 maggio 2012 
Il Presidente riferisce di aver partecipato alle riunioni del gruppo di lavoro dei 
Capigruppo Consiliari in preparazione alla riforma tributaria e di aver ricevuto l’incarico 
di proporre ai membri di dedicare le giornate del 4 e del 5 aprile p.v. - già convocate - al 
dibattito e le giornate del 12 e 13 aprile p.v. – anche esse già convocate - all’esame 
dell’articolato. Precisa altresì che il testo di legge emendato è stato consegnato ai 
Capigruppo ed è disponibile per chiunque lo richieda presso la Segreteria di Stato per le 
Finanze  
Comunica inoltre che, stante l’impossibilità del Segretario di Stato per le Finanze di 
essere presente nella seduta convocata per il pomeriggio del 13 aprile p.v., sarebbe 
opportuno sospendere tale seduta. Fa infine presente che, qualora ci sia l’accordo da 
parte dei membri, sarà necessario convocare la Commissione nelle giornate del 16, 17 e 
18 aprile p.v. per proseguire l’esame in sede referente del progetto di legge “Disciplina 
dell’imposta generale sui redditi” prima della prossima riunione con il Fondo Monetario 
Internazionale che si terrà a  Washington il 20 aprile p.v. 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze Pasquale Valentini auspica, riguardo 
all’organizzazione dei lavori della Commissione, di esaurire entro il 20 aprile p.v. 
l’esame in sede referente del progetto di legge. Riferisce altresì sullo stato di 
avanzamento dei lavori rispetto alle priorità individuate dal Fondo Monetario 
Internazionale ed emerse dalla relazione preliminare 
 
Il Consigliere Massimo Cenci nell’evidenziare che l’appuntamento con il Fondo 
Monetario Internazionale sia importante per l’intero Paese, propone di predisporre per 
tale incontro anche un Ordine del Giorno conclusivo ampiamente condiviso e 
riepilogativo degli obiettivi e dei risultati da conseguire 
 
Il Consigliere Stefano Macina condivide la proposta formulata per l’organizzazione dei 
lavori della Commissione. Sottolinea altresì che l’Ordine del Giorno dovrebbe contenere 
elementi chiari su obiettivi, provvedimenti e tempi e che, se ampiamente condiviso, 
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mostrerebbe un messaggio importante sia per il Paese che per le Organizzazioni 
Internazionali.  
 
Il Consigliere Federico Pedini Amati dichiara, a nome del Gruppo Consiliare 
Socialista e Riformista, la disponibilità a ragionare sui contenuti dell’Ordine del Giorno 
da presentare al Fondo Monetario Internazionale. Esprime altresì la propria disponibilità 
in merito alle date proposte per le prossime convocazioni al fine di terminare l’esame in 
sede referente del progetto di legge. Chiede altresì se il Consigliere Paolo Crescentini 
potrà partecipare ai lavori della Commissione in sua vece, senza diritto di voto 
 
Il Presidente replica che il Consigliere Crescentini, quale relatore del progetto di legge 
di cui al punto b) del comma 2, potrà partecipare ai lavori della Commissione senza 
diritto di voto 
 
Il Consigliere Roberto Giorgetti manifesta ampia disponibilità per l’incontro congiunto 
previsto per il 28 maggio p.v. con la delegazione della Repubblica Ceca ritenendola 
un’occasione interessante di confronto. Esprime anche a nome del Gruppo Consiliare di 
Alleanza Popolare, la disponibilità a dedicare le prime due giornate dei lavori della 
Commissione alla discussione generale e le settimane successive all’esame 
dell’articolato. Quanto alla proposta del Segretario di Stato per le Finanze, ritiene utile 
delineare tempi, modi e prospettive di carattere economico e finanziario 
  
Il Consigliere Angela Venturini dichiara la massima disponibilità sia per l’incontro con 
la delegazione della Repubblica Ceca che per la tempistica dei lavori della 
Commissione.  
 
Il Consigliere Ivan Foschi esprime disponibilità sia per la visita ufficiale con la 
delegazione della Repubblica Ceca che per l’organizzazione dei lavori della 
Commissione, salvo impegni concomitanti in seno ad altre Commissioni.  
 
Il Consigliere Marco Gatti sottolinea come dall’incontro di ieri tra i Capigruppo sia 
emersa la volontà di cercare una condivisione sulla riforma tributaria, sul bilancio, 
sull’ente finanziario, sul debito pubblico e sulla riorganizzazione della P.A. in un’ottica 
di economicizzazione. Concorda altresì per un tavolo di confronto fra i Gruppi e le 
Rappresentanze Consiliari al fine di proporre un Ordine del Giorno ampiamente 
condiviso da votarsi al termine del dibattito sul progetto di legge in oggetto. Concorda 
infine sulla proposta formulata dal Presidente in merito all’organizzazione dei lavori 
della Commissione. 
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Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni concorda sia in merito alla visita della 
delegazione della Repubblica Ceca che in merito alla tempistica ed alle modalità 
operative della Commissione proposte dal Presidente. Propone infine di votare l’Ordine 
del Giorno al termine del dibattito generale sul progetto di legge. 

 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni concorda sia in merito alla visita della 
delegazione della Repubblica Ceca che sulla tempistica e le modalità dei lavori della 
Commissione proposte dal Presidente. Quanto ai contenuti dell’Ordine del Giorno che si 
intende proporre, ribadisce che il Gruppo Consiliare dell’Unione per la Repubblica è 
disponibile ad entrare concretamente nel merito di provvedimenti e di una politica di 
condivisione che non deve limitarsi a mere enunciazioni 
 
Il Consigliere Vanessa Muratori si associa al Consigliere Mularoni chiedendo 
chiarezza circa gli intendimenti del Governo prima di procedere alla votazione 
dell’Ordine del Giorno  

 
 
2. Esame in sede referente dei progetti di legge: 

a) “Disciplina dell’Imposta Generale sui Redditi” (presentato dalla Segreteria di 
Stato per le Finanze ed il Bilancio) 

b) “Modifiche alla Legge 13 ottobre 1984 n.91 (Istituzione della Imposta Generale 
sui Redditi” (presentato dal Gruppo Consiliare Socialista Riformista 
Sammarinese) 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze Pasquale Valentini illustra il progetto di legge di 
cui al punto a) del comma in oggetto. Preannuncia che la presentazione ufficiale del testo 
di legge emendato avverrà nella seduta del 12 aprile 2012 della Commissione e pertanto 
quello attualmente disponibile è solamente una bozza 
Il Consigliere Paolo Crescentini illustra, quale proponente del Gruppo Consiliare 
Socialista Riformista Sammarinese, il progetto di legge di cui al punto b) del comma in 
oggetto 
 
 
Alle ore 12.30 la seduta è tolta 

 
 
Ore 15.30 
Consiglieri membri Federico Bartoletti (Presidente) – Maria Luisa Berti - Gian 

Carlo Capicchioni - Massimo Cenci – Ivan Foschi – Marco 
Gatti - Roberto Giorgetti – Teodoro Lonfernini - Stefano 
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Macina – Daniela Marchetti - Anna Maria Muccioli – Pier 
Marino Mularoni - Vanessa Muratori – Stefano Palmieri – 
Federico Pedini Amati - Nicola Selva - Angela Venturini 

Consigliere non membro Paolo Crescentini 
Sono altresì presenti Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 

Valentini 
 Dott. Luca Beccari - Coordinatore Dipartimento Finanze  
 Dott. Salvatore Mattia - Consulente Segreteria di Stato per le 

Finanze  
Verbalizzante:      Gian Luca Bernardini 
 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 

 
 

2. Prosecuzione esame in sede referente dei progetti di legge: 
a) “Disciplina dell’Imposta Generale sui Redditi” (presentato dalla Segreteria di 

Stato per le Finanze ed il Bilancio) 
b) “Modifiche alla Legge 13 ottobre 1984 n.91 (Istituzione della Imposta Generale 

sui Redditi” (presentato dal Gruppo Consiliare Socialista Riformista 
Sammarinese) 

 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Roberto Giorgetti - Angela Venturini - 
Federico Pedini Amati - Nicola Selva - Ivan Foschi - Stefano Macina - Vanessa 
Muratori - Gian Carlo Capicchioni - Marco Gatti - Massimo Cenci - Pier Marino 
Mularoni  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio  
Il Presidente chiede chiarimenti ai membri in merito alla proposta dell’Ordine del 
Giorno conclusivo del dibattito 
Il Consigliere Roberto Giorgetti chiede una sospensione dei lavori per consentire un 
accordo sulla formulazione di un Ordine del Giorno conclusivo condiviso dai Gruppi e 
dalle Rappresentanze Consiliari 

 
 

Alle ore 18.08 il Presidente sospende la seduta per consentire una valutazione delle 
proposte 
La seduta riprende alle ore 17.28 



 
Repubblica di San Marino 

 
COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 

ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 
TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 

 

 6

 
 

Il Consigliere Roberto Giorgetti riferisce in merito agli esiti del confronto intervenuto 
fra i membri chiedendo di rinviare alla prossima convocazione - già fissata per giovedì 
12 aprile 2012 - la presentazione e la votazione della proposta di Ordine del Giorno 
conclusivo  
Il Presidente, sentito il parere unanime dei membri della Commissione, comunica che 
la seduta odierna prevista per le ore 21.00 e quella di giovedì 5 aprile 2012 dalle ore 
14.00 alle ore 20.00 si intendono annullate e che i lavori della Commissione 
riprenderanno giovedì 12 aprile 2012 alle ore 15.00, come da convocazione 
 
 

Alle ore 18.30 la seduta è tolta 
 
 
 

SEDUTA DEL 12 APRILE 2012 
 
 
 
Ore 15.30 
Consiglieri membri Federico Bartoletti (Presidente) – Maria Luisa Berti – Denise 

Bronzetti - Gian Carlo Capicchioni - Massimo Cenci – Ivan 
Foschi – Marco Gatti - Roberto Giorgetti – Teodoro Lonfernini 
- Stefano Macina – Daniela Marchetti - Anna Maria Muccioli 
– Pier Marino Mularoni - Vanessa Muratori – Stefano Palmieri 
– Federico Pedini Amati - Nicola Selva - Angela Venturini 

Consiglieri non membri Paolo Crescentini – Claudio Felici – Alessandro Mancini 
Sono altresì presenti Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 

Valentini 
 Dott. Luca Beccari - Coordinatore Dipartimento Finanze  
 Dott. Salvatore Mattia e Dott.ssa Valentina Cellini - Consulenti 

Segreteria di Stato per le Finanze  
Verbalizzante:      Tania Angelini 
 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
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2. Prosecuzione esame in sede referente dei progetti di legge: 

a) “Disciplina dell’Imposta Generale sui Redditi” (presentato dalla Segreteria di 
Stato per le Finanze ed il Bilancio) 

b) “Modifiche alla Legge 13 ottobre 1984 n.91 (Istituzione della Imposta Generale 
sui Redditi” (presentato dal Gruppo Consiliare Socialista Riformista 
Sammarinese) 

 
Il Presidente Federico Bartoletti riferisce in merito all’incontro richiesto 
dall’O.S.L.A., tenutosi nella mattinata odierna ed al quale era presente assieme ai 
Consiglieri Federico Pedini Amati e Claudio Felici. Precisa che le eventuali proposte di 
emendamenti al progetto di legge potranno essere presentate formalmente per il tramite 
del Presidente o dei Consiglieri membri della Commissione, così come prevede il 
Regolamento 
Sulla procedura di convocazione dell’incontro con l’O.S.L.A. intervengono i 
Consiglieri: Ivan Foschi – Nicola Selva - Denise Bronzetti – Pier Marino Mularoni  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze Pasquale Valentini precisa in proposito che 
l’ultima stesura emendata della riforma tributaria tiene in considerazione anche le 
osservazioni pervenute dalle Categorie Economiche, dagli Ordini Professionali e dalle 
Organizzazioni Sindacali. Scusandosi con i membri, chiede infine di annullare anche la 
convocazione mattutina del 13 aprile p.v. a causa di concomitanti impegni istituzionali  

 
Il Presidente Federico Bartoletti, sentito il parere unanime dei membri della 
Commissione, comunica che la seduta prevista per le ore 9.00 di venerdì 13 aprile 2012 
è annullata  

 
Il Consigliere Federico Pedini Amati lamenta la mancata convocazione del Gruppo 
Socialista Riformista all’incontro preliminare svoltosi tra i Gruppi e le Rappresentanze 
Consiliari, nonostante l'ampia disponibilità data dal proprio Gruppo Consiliare per un 
confronto sui contenuti dell’Ordine del Giorno da presentare al Fondo Monetario 
Internazionale 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Roberto 
Giorgetti 

 
Il Consigliere Roberto Giorgetti dà lettura dell’Ordine del Giorno conclusivo del 
dibattito dell’esame in sede referente del progetto di legge “Disciplina dell’Imposta 
Generale sui Redditi” presentato dal Gruppo Consiliare del Partito Democratico 
Cristiano Sammarinese ed Arengo e Libertà, dal Gruppo Consiliare di Alleanza 
Popolare, dal Gruppo Consiliare della Lista della Libertà, dalla Rappresentanza 
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Consiliare dell’Unione Sammarinese dei Moderati e dal Gruppo Consiliare dei Socialisti 
e Democratici (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni dà lettura dell’Ordine del Giorno conclusivo del 
dibattito dell’esame in sede referente del progetto di legge “Disciplina dell’Imposta 
Generale sui Redditi” presentato dal Gruppo Consiliare dell’Unione per la Repubblica, 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita e dal Gruppo Consiliare Socialista e Riformista 
Sammarinese (Vedi Allegato n.1) 
Sugli Ordini del Giorno conclusivi intervengono i Consiglieri: Nicola Selva - Ivan 
Foschi - Marco Gatti- Federico Pedini Amati - Stefano Macina 
Il Presidente precisa che gli Ordini del Giorno in oggetto – eventualmente sostituiti da 
un nuovo testo condiviso da tutti i Gruppi e le Rappresentanze Consiliari - verranno 
posti in votazione nella seduta del 16 aprile 2012, già convocata  

 
 
Esame dell’articolato del comma 2, punto a) 
 
 
Il Presidente esplica le modalità operative per l’esame dell’articolato e rammenta che 
sono stati presentati i seguenti emendamenti: 
- dal Governo (Vedi Allegati n.2 e 3),  
- dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi Allegato n.4),  
- dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.5),  
- dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.6),  
- dal Gruppo Consiliare Socialista e Riformista Sammarinese (Vedi Allegato n.7), 
- dal Gruppo Consiliare dell’Unione per la Repubblica (Vedi Allegato n.8),  
- dal Gruppo Consiliare della Lista della Libertà (Vedi Allegato n.9), 
- dal Gruppo Consiliare Democratico Cristiano Sammarinese (Vedi Allegato n.10). 
Intervengono in merito i Consiglieri: Massimo Cenci - Gian Carlo Capicchioni  
Intervento del Segretario di Stato per le Finanze Pasquale Valentini 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 1 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 1 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 2 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi - Angela Venturini – Pier Marino 
Mularoni - Roberto Giorgetti - Federico Pedini Amati 
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Il Presidente precisa che si armonizzeranno la numerazione ed il richiamo agli articoli 
per effetto degli emendamenti 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 2 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 3 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 3 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 4 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Federico Pedini Amati 
Replica del Dott. Luca Beccari 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 4 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 5 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Gian Carlo Capicchioni 
Replica del Dott. Salvatore Mattia 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 5 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 6 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 6 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 7 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento modificativo alla lettera 
h) del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Denise Bronzetti 
Replica del Dott. Luca Beccari 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
La Commissione (presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, respinge 
l’emendamento modificativo alla lettera h) del comma 1 presentato dal Gruppo 
Consiliare dei Socialisti e dei Democratici 
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Il Consigliere Roberto Giorgetti illustra l’emendamento modificativo alla lettera m) del 
comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento modificativo alla lettera 
m) del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi 
Allegato n.4) 
Sugli emendamenti interviene il Consigliere Stefano Palmieri  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
Replica del Dott. Luca Beccari 
La Commissione (presenti 16), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 6, Astenuti 2, 
respinge l’emendamento modificativo alla lettera m) del comma 1 presentato dal 
Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici 
La Commissione (presenti 15), con Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 2, approva 
l’emendamento modificativo alla lettera m) del comma 1 presentato dal Gruppo 
Consiliare Alleanza Popolare 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento modificativo alla lettera 
c) del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi 
Allegato n.4) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’emendamento 
modificativo alla lettera c) del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei 
Socialisti e dei Democratici 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento modificativo alla lettera 
p) del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi 
Allegato n.4) 
Replica del Dott. Luca Beccari 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni, alla luce delle considerazioni svolte, ritira 
l’emendamento riservandosi tuttavia di ripresentarlo all’articolo 41 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento modificativo alla lettera 
q) del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi 
Allegato n.4) 
Replica del Dott. Luca Beccari 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni, alla luce delle considerazioni svolte, ritira 
l’emendamento riservandosi tuttavia di ripresentarlo all’articolo 41 
Il Consigliere Ivan Foschi illustra l’emendamento abrogativo del punto d) lettera i. del 
comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Roberto Giorgetti illustra l’emendamento modificativo del punto d) del 
comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.6) 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
Replica del Consigliere Roberto Giorgetti che ritira l’emendamento  
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’emendamento 
abrogativo del punto d) lettera i. del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita 
Il Consigliere Ivan Foschi illustra l’emendamento abrogativo del punto k) del comma 1 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione (presenti 17), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 7, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento modificativo alla lettera k) del comma 1 presentato dal 
Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
Il Consigliere Stefano Palmieri illustra l’emendamento modificativo del punto o) del 
comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.6) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Gian Carlo Capicchioni 
Replica del Dott. Luca Beccari 
La Commissione (presenti 18), con Voti Favorevoli 14, Voti Contrari 4, approva 
l’emendamento modificativo alla lettera o) del comma 1 presentato dal Gruppo 
Consiliare Alleanza Popolare 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi - Denise Bronzetti - Gian Carlo 
Capicchioni – Angela Venturini 
Replica del Dott. Luca Beccari 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 7 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 8 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Gian Carlo Capicchioni 
Replica del Dott. Salvatore Mattia 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 8 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 9 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 9 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 10 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 10 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 11 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 11 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 12 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 12 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 13 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento abrogativo della lettera a) 
del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi 
Allegato n.4) 
Replica del Dott. Luca Beccari 
Replica del Consigliere Gian Carlo Capicchioni che, alla luce delle considerazioni 
svolte, ritira l’emendamento 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento modificativo alla lettera 
b) del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi 
Allegato n.4) 
Replica del Dott. Luca Beccari 
La Commissione (presenti 17), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento modificativo alla lettera b) del comma 1 presentato dal Gruppo 
Consiliare dei Socialisti e dei Democratici 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento aggiuntivo della lettera l) 
del comma 1 presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Stefano Palmieri – Pier Marino Mularoni 
– Massimo Cenci 
Replica del Dott. Luca Beccari che chiede una sospensione della seduta per consentire 
una valutazione delle proposte 
 

 
Alle ore 20.00 la seduta è tolta 
 

 
 

Ore 21.30 
Consiglieri membri Federico Bartoletti (Presidente) – Maria Luisa Berti - Denise 

Bronzetti - Gian Carlo Capicchioni - Massimo Cenci – Ivan 
Foschi – Marco Gatti - Roberto Giorgetti – Teodoro Lonfernini 
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- Stefano Macina – Daniela Marchetti - Anna Maria Muccioli 
– Pier Marino Mularoni - Vanessa Muratori – Stefano Palmieri 
– Federico Pedini Amati - Nicola Selva - Angela Venturini 

Sono altresì presenti Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 
Valentini 

 Dott. Luca Beccari - Coordinatore Dipartimento Finanze  
 Dott. Salvatore Mattia e Dott.ssa Valentina Cellini - Consulenti 

Segreteria di Stato per le Finanze  
Verbalizzante:      Tania Angelini 
 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
 
 

Prosecuzione esame dell’articolato del comma 2, punto a) 
 
 

Il Dott. Luca Beccari dà lettura di una nuova formulazione dell'articolo (Vedi Allegato 
n.3) 
Replica del Consigliere Gian Carlo Capicchioni che, alla luce della nuova 
riformulazione, ritira l’emendamento aggiuntivo della lettera l) del comma 1  
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni ritira anche, in quanto recepiti nel testo emendato 
dal Governo, l’emendamento abrogativo del punto i. del comma 2 e l’emendamento 
modificativo del punto vii. presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei 
Democratici (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Stefano Palmieri illustra l’emendamento modificativo del punto v. del 
comma 2 presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.6) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Federico Pedini Amati 
Replica Dott. Luca Beccari  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’emendamento 
modificativo del punto v. del comma 2 presentato dal Gruppo Consiliare di 
Alleanza Popolare  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 13 così 
come emendato nella nuova formulazione concordata 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 14 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
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Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni illustra l’emendamento modificativo del comma 2 
presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Stefano Palmieri illustra l’emendamento modificativo del comma 2 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.6) e lo ritira 
perché sarà recepito nel decreto delegato che verrà successivamente emanato 
Il Consigliere Ivan Foschi illustra l’emendamento modificativo del comma 2 presentato 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Denise Bronzetti 
- Federico Pedini Amati – Angela Venturini – Maria Luisa Berti – Marco Gatti  
Precisazione del Presidente  
Replica del Dott. Luca Beccari 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze  
La Commissione (presenti 17), con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 6, respinge 
l’emendamento modificativo del comma 2 presentato dal Gruppo Consiliare dei 
Socialisti e dei Democratici 
La Commissione (presenti 17), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento modificativo del comma 2 presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita 
Il Consigliere Federico Pedini Amati illustra l’emendamento modificativo al comma 1 
presentato dal Gruppo Consiliare Socialista e Riformista Sammarinese (Vedi Allegato 
n.7) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Maria Luisa Berti – Denise Bronzetti – 
Pier Marino Mularoni – Marco Gatti – Roberto Giorgetti - Stefano Macina - Massimo 
Cenci 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
Replica del Dott. Luca Beccari che dà lettura di una nuova formulazione dell'articolo 
(Vedi Allegato n.3) 
Replica del Consigliere Federico Pedini Amati che, alla luce della nuova formulazione, 
ritira l’emendamento 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 14 così 
come emendato nella nuova formulazione concordata 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 15 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 15 così 
come emendato  

 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura dell’articolo 16 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.3) e propone una modifica formale al comma 7 (sostituire “oppure” con “e”) 
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Il Consigliere Ivan Foschi illustra l’emendamento aggiuntivo del comma 3 presentato 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori - Massimo Cenci - 
Denise Bronzetti - Maria Luisa Berti – Marco Gatti 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze  
Replica del Dott. Luca Beccari 
 

 
 

Il Presidente comunica ai membri che il Segretario di Stato per le Finanze è disponibile 
ad essere presente nella giornata di venerdì 13 aprile p.v. – già convocata - dalle ore 
09.30 alle ore 10.30 per proseguire l’esame dell’articolato  
La Commissione, all’unanimità, concorda di proseguire l’esame dell’articolato dalle 
ore 09.00 fino alle ore 10.30 per poi confrontarsi sugli Ordini del Giorno 

 
 
 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta 
 
 
 

SEDUTA DEL 13 APRILE 2012 
 
 
 
Ore 9.00 
Consiglieri membri Federico Bartoletti (Presidente) – Maria Luisa Berti - Denise 

Bronzetti - Gian Carlo Capicchioni - Massimo Cenci – Ivan 
Foschi – Marco Gatti - Roberto Giorgetti – Teodoro Lonfernini 
- Stefano Macina – Anna Maria Muccioli – Pier Marino 
Mularoni - Vanessa Muratori – Stefano Palmieri – Federico 
Pedini Amati - Nicola Selva - Angela Venturini 

Sono altresì presenti Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 
Valentini 

 Dott. Luca Beccari - Coordinatore Dipartimento Finanze  
 Dott.ssa Valentina Cellini - Consulente Segreteria di Stato per 

le Finanze  
Verbalizzante:      Tania Angelini 
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Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 

 
 
 

Prosecuzione esame dell’articolato del comma 2, punto a) 
 
 

In sede di replica il Dott. Luca Beccari dà lettura della nuova formulazione dell'articolo 
16 (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Consigliere Vanessa Muratori che, alla luce della nuova formulazione, ritira 
l’emendamento di Sinistra Unita 
Il Consigliere Roberto Giorgetti illustra l’emendamento soppressivo della lettera c) del 
comma 1, l’emendamento modificativo alla lettera e) del comma 1 e l’emendamento 
modificativo al comma 6 presentati dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi 
Allegato n.6) 
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti - Federico Pedini Amati 
Marco Gatti - Maria Luisa Berti – Pier Marino Mularoni – Stefano Macina – Ivan Foschi 
– Angela Venturini 
Replica del Dott. Luca Beccari che dà lettura della nuova formulazione dell'articolo 
(Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze  
Replica del Consigliere Roberto Giorgetti che ritira l’emendamento modificativo della 
lettera e) del comma 1 acquisendo la proposta formulata dal Dott. Luca Beccari. Precisa 
altresì di modificare la cifra dell’emendamento modificativo del comma 6 da €50.000,00 
ad €60.000,00 
La Commissione, (presenti 17), con Voti Contrari 15, Voti Favorevoli 2, respinge 
l’emendamento soppressivo della lettera c) del comma 1 presentato dal Gruppo 
Consiliare di Alleanza Popolare 
La Commissione, (presenti 17), con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 6, respinge 
l’emendamento modificativo del comma 6 presentato dal Gruppo Consiliare di 
Alleanza Popolare 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni illustra l’emendamento modificativo del comma 5 
presentato dal Gruppo Consiliare dell’Unione per la Repubblica (Vedi Allegato n.8) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Gian Carlo 
Capicchioni – Massimo Cenci – Roberto Giorgetti 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’emendamento 
modificativo del comma 5 presentato dal Gruppo Consiliare dell’Unione per la 
Repubblica 
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Il Dott. Luca Beccari dà lettura della nuova formulazione dell'articolo (Vedi Allegato 
n.3) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 16 così 
come emendato nella formulazione concordata e comprensivo di modifica formale 
 

 
Alle ore 10.30 la seduta è tolta 
 
 
 
 
 
 
       IL PRESIDENTE 
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